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INTRODUCERE 

“Mesajul meu către Guvern şi publicul larg este 
că diversitatea este una din cele mai preţioase 
valori ale noastre. O democraţie este la fel de 
puternică precum este capacitatea sa de a-şi 
proteja ceea ce are mai vulnerabil.” 
Navi Pillay, Înaltul Comisar al Naţiunilor Unite pentru Drepturile Omului în timpul unei vizite în Moldova în noiembrie 2011 

Guvernul Republicii Moldova a înregistrat progrese semnificative în alinierea legislaţiei şi a 
practicilor sale la standardele Europene şi internaţionale cu privire la drepturile omului, însă 
continuă să se confrunte cu provocări semnificative în lupta împotriva discriminării. Nivelul 
ridicat de prejudecăţi şi stereotipuri negative îndreptate împotriva minorităţilor etnice şi 
religioase, a lesbienelor, homosexualilor, bisexualilor, transsexualilor şi persoanelor intersex 
(LGBTI), împotriva persoanelor cu dizabilităţi precum şi a altor persoane, creează un mediu 
în care violenţa şi abuzul împotriva acestor grupuri de persoane sunt comise fără a fi 
pedepsite. Precum arată cazurile prezentate în cadrul briefing-ului, multe persoane sunt 
împiedicate să-şi revendice drepturile de bază sau sunt private de posibilitatea de a corecta 
încălcările drepturilor omului: Johnbull Ugbo a fost supus unui atac rasist şi a fost privat de 
dreptul la despăgubiri în Moldova, atunci când crima împotriva lui a fost tratată ca o 
încălcare minoră; Cornel Baran nu poate frecventa şcoala din cauza că, fizic, nu poate avea 
acces la clădirea şcolii; Ion, un tânăr homosexual, s-a sinucis după ce poliţia l-a ameninţat 
că va divulga orientarea sexuală familiei acestuia; lui I.H., unei femei HIV pozitive în vârstă 
de 48 ani i s-a refuzat intervenţia chirurgicală la bazin din cauza statutului său HIV. 

Republica Moldova a întreprins paşi pentru a se conforma standardelor internaţionale şi 
europene cu privire la discriminare. Codul Muncii din 2003 interzice discriminarea la 
angajarea în câmpul muncii pe motive de sex, rasă, naţionalitate, limbă, origine socială, 
situaţie materială, religie, credinţă, asociere şi alte circumstanţe. În 2003 a fost stabilit 
Planul Naţional pentru Promovarea Egalităţii de Gen şi în 2007 a fost adoptată o Lege cu 
privire la prevenirea HIV, care interzice discriminarea în baza statutului HIV. În mai 2012, 
după mulţi ani de discuţii publice şi recomandări repetate din partea organismelor Naţiunilor 
Unite,  ce operează cu tratatul cu privire la drepturile omului, precum şi alte instituţii, 
Parlamentul a adoptat prima lege “atotcuprinzătoare” cu privire la antidiscriminare – Legea 
cu privire la asigurarea egalităţii, care va intra în vigoare la 1 ianuarie 2013. Victimele 
discriminării în Moldova speră că legea nouă, şi cadrul instituţional propus, îi vor ajuta să-şi 
revendice drepturile, însă noua lege nu corespunde standardelor internaţionale în unele 
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aspecte, inclusiv din cauza omiterea persoanelor LGBTI din grupul categoriilor protejate de 
această lege. 

În acest briefing, Amnesty International propune modificări la Legea cu privire la asigurarea 
egalităţii şi la alte acte legislative, precum şi alte măsuri în dorinţa de a ajuta Moldova în 
respectarea obligaţiilor sale internaţionale în lupta împotriva discriminării.  
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INTOLERANŢA ÎN SOCIETATE 
În ultimii doi ani, în timpul discuţiilor noii legislaţii cu privire la anti-discriminare, liderii 
politici şi religioşi au făcut un număr fără precedent de declaraţii care fortifică atitudinile 
negative faţă de minorităţile etnice, musulmani şi persoane LGBTI. Funcţionarii publici au o 
responsabilitate deosebită, conform legislaţiei internaţionale, în promovarea toleranţei şi a 
respectului faţă de drepturile omului, precum şi în nepromovarea viziunilor stereotip care ar 
putea încuraja intoleranţa şi discriminarea. 

Un studiu sociologic executat de către Fundaţia Soros-Moldova în 20111 a scos la iveală un 
nivel înalt de prejudecată şi stereotipuri negative cu privire la persoanele cu dizabilităţi 
mentale şi fizice, persoane LGBTI, persoane HIV-pozitive şi persoane de etnie romă: 63% din 
respondenţii acestui studiu consideră că copii cu dizabilităţi ar trebui să înveţe în şcoli 
speciale, 45% şi-au exprimat susţinerea pentru “pedepsirea” lesbienelor şi a homosexualilor 
prin privarea de drepturile lor, şi peste 70% din respondenţi sunt de părere că persoanele de 
etnie romă sunt cerşetori, hoţi de buzunare, trăiesc de pe urma altora, sunt mincinoşi şi 
escroci. 

În luna septembrie 2011, fostul şef al Serviciului de Informaţie şi Securitate, Anatol Plugaru, 
a organizat o conferinţă de presă în timpul căreia a egalat homosexualii cu pedofilii, “zoofilii 
şi necrofilii”.2 GenderDoc-M, organizaţie neguvernamentală cu activitatea în protejarea 
drepturilor persoanelor LGBTI, l-a acţionat în judecată pe Anatol Plugaru, în baza Articolului 
3, aliniatul 5 din Legea cu privire la Libertatea de Exprimare (Garanţii privind libertatea la 
exprimare ce nu se aplică asupra instigărilor la ură sau violenţă), a cerut scuze pentru 
persoanele LGBTI precum şi să se abţină de la astfel de declaraţii. Şedinţele de judecată au 
început în ianuarie 2012, însă au fost amânate din cauza neapariţiilor repetate ale pârâtului, 
deşi, conform legislaţiei Republicii Moldova, dacă judecătorul constată că pârâtul a fost 
informat în mod corespunzător, cazul poate fi audiat în lipsa pârâtului. 

La 18 februarie, 2012, conducătorul Partidului Comuniştilor şi fostul Preşedinte al Moldovei, 
Vladimir Voronin a făcut în mod deschis comentarii rasiste în timpul unei manifestaţii 
politice. În timpul mitingului, Partidul Comuniştilor din opoziţie şi susţinătorii coaliţiei de 
guvernare, Alianţa pentru Integrare Europeană (AIE), s-au amplasat vizavi de drumul 
principal în capitala Chişinău. John Onoje, un cetăţean al Moldovei din Sierra Leone a fost 
printre suporterii Partidelor din Alianţă. Vladimir Voronin a luat în râs suporterii partidelor de 
la guvernare zicând: “Ei [AIE] au adus un negru aici, care nu demult a coborât din copaci, şi 
acum face politică pentru ei.”  

În timpul demonstraţiilor publice împotriva adoptării legii cu privire la anti-discriminare, 
liderii politici şi religioşi invocau frica “islamizării”3  împreună cu “homosexualizarea” 
Moldovei. 

De exemplu, la sfârşitul lunii decembrie 2011 satele Chetriş şi Hiliuţi din raionul Făleşti, şi 
în martie 2012 consiliile locale din oraşele Bălţi (nordul Moldovei) şi raionul Anenii Noi 
(centru-estul Moldovei) au adoptat măsuri discriminatorii împotriva persoanelor LGBTI şi a 
musulmanilor. Consiliul orăşenesc Bălţi s-a declarat “zonă de susţinere specială pentru 
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Biserica Ortodoxă din Moldova” şi a interzis “propaganda agresivă a orientării sexuale 
netradiţionale”. Satele Chetriş şi Hiliuţi din raionul Făleşti de asemenea au interzis venerarea 
islamului pe teritoriile aflate sub jurisdicţia lor. La 29 martie, consiliile locale Drochia (nord) 
şi Cahul (sud) au adoptat decizii similare celor din Bălţi, Anenii Noi şi Făleşti. Un sat din 
raionul Făleşti şi-a anulat decizia după intervenţia instituţiei Ombudsmanului din Moldova. 

În aprilie 2012, în Bălţi şi în alte oraşe au fost distribuite foi volante ce preîntâmpinau 
despre consecinţele groaznice ale adoptării legii Anti-discriminare: “Legea anti-discriminare 
... acceptă dictatura homosexualităţii asupra normalităţii şi ... le oferă [pederaştilor] mai 
multe drepturi decât restul oamenilor,” scrie într-o astfel de foaie volantă. Foile volante 
indicau de asemenea că datorită faptului că Moldova făcea odată parte din Imperiul Otoman, 
musulmanii ar crede că ţara trebuie convertită la islam – şi creştinii vor fi consideraţi 
“păgâni” şi decapitaţi. Poliţia a considerat că Biserica Ortodoxă se afla în spatele acestor foi 
volante, efectuând razii în câteva biserici, însă nu a descoperit nici o dovadă. Episcopul de 
Bălţi, Marchel, a negat distribuirea foilor volante, însă a susţinut conţinutul acestora în mod 
deschis, declarând: “Două luni în urmă sau poate mai devreme, ţineam în mână o astfel de 
foaie volantă şi pot spune că în ea scria purul adevăr”. “Aceste foi volante prezintă faţa 
adevărată a homosexualilor.”4 

Comisia Europeană împotriva Rasismului şi a Intoleranţei (ECRI), o instituţie a Consiliului 
Europei, alcătuită din experţi ce au ca sarcină să elaboreze rapoarte şi recomandări pentru 
eliminarea rasismului în Europa, a notat frecvenţa remarcilor intolerante în adresa câtorva 
grupuri minoritare din partea reprezentanților mass-media, a publicului larg şi a politicienilor 
din Moldova. În cel de-al treilea raport pentru Moldova grupul de experţi a atras atenţia la 
rapoartele “în care Biserica Ortodoxă din Moldova nu a jucat mereu rolul pe care aceasta 
trebuie să-l joace pentru promovarea toleranţei în rândul adepţilor săi.”5 

Astfel de expresii ale intoleranţei şi prejudecăţii sociale din partea funcţionarilor publici 
creează un climat în care sunt săvârşite şi tolerate abuzuri mai grave asupra drepturilor 
omului. Guvernul Moldovei trebuie să se asigure că funcţionarii publici care fac astfel de 
comentarii să fie sancţionaţi corespunzător şi trebuie să întreprindă măsuri pentru a educa o 
acceptare mai mare a diversităţii în societate. 
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OBLIGAŢIILE INTERNAŢIONALE ALE 
MOLDOVEI  
Conform legislaţiei internaţionale, discriminarea este orice diferenţă în tratament bazat pe un 
motiv interzis, care nu are o justificare obiectivă sau rezonabilă. Discriminarea împiedică 
exercitarea altor drepturi umane într-o situaţie egală. Motivele interzise pot include orice 
calitate personală, caracteristică sau circumstanţă în baza cărora sunt făcute distincții 
arbitrare, precum: etnia, originea naţională sau socială, limba, exteriorul fizic al persoanei, 
origine, gen, identitate gender, orientare sexuală, vârstă sau dizabilităţi, religie sau credinţă, 
domiciliu, sau orice alt statut. 

O diferenţă în tratament poate fi considerată ca având o justificare obiectivă sau rezonabilă 
dacă aceasta este într-un scop legitim, compatibil cu obligaţiile statului în domeniul 
drepturilor omului.6 Un scop legitim poate fi asociat cu sănătatea sau securitatea publică, ori 
politica publică are ca scop sănătatea şi securitatea. Totuşi, pentru ca o diferenţă în 
tratament să fie calificată ca obiectivă şi rezonabilă, aceasta trebuie de asemenea să fie 
proporţională scopului pe care tinde să-l atingă.7 Curtea Europeană a Drepturilor Omului a 
fost insistentă asupra faptului ca tratamentul nefavorabil pe motive interzise să necesite 
justificări deosebit de serioase pentru a fi compatibile cu standardele drepturilor omului.8 

Legislaţia internaţională şi europeană cu privire la antidiscriminare interzice atât 
discriminarea directă, cât şi cea indirectă. Cea din urmă apare atunci când o lege, procedură 
sau practică, aparent neutră, rezultă într-un dezavantaj disproporţionat, sau are un impact 
incompatibil asupra unui grup anumit, fără nici o justificare obiectivă sau rezonabilă. 

Moldova este parte la câteva tratate ce apără drepturile omului care interzic discriminarea. 
Acestea includ Convenţia Internaţională pentru Drepturile Civile şi Politice (ICCPR), 
Convenţia Internaţională pentru Drepturile Economice, Sociale şi Culturale (ICESCR), 
Convenţia ONU cu privire la Eliminarea Tuturor Formelor de Discriminare împotriva Femeilor 
(CEDAW), Convenţia ONU cu privire la Eliminarea Tuturor Formelor de Discriminare Rasială 
(CERD) şi Convenţia Europeană pentru Protecţia Drepturilor Omului şi a Libertăţilor 
Fundamentale (CEDO). Cel mai recent, în septembrie 2010, Moldova a ratificat Convenţia 
ONU privind Drepturile Persoanelor cu Dizabilităţi. 

Aceste obligaţii, în practică, solicită Republicii Moldova: 

���� să interzică discriminarea directă şi indirectă din orice motive şi în toate domeniile vieţii; 
 
���� să stabilească instituţii naţionale independente de antidiscriminare pentru monitorizare 
şi înaintarea recomandărilor cu privire la respectarea legislaţiei nediscriminare, care ar avea 
funcţii eficiente de investigare, un mandat pentru a putea examina plângeri individuale de 
discriminare, atât din sectorul privat cât şi din cel public, să ia decizii obligatorii, ce ar putea 
fi executate, personal şi finanţare adecvată; 
 
����  să ofere acces la despăgubiri reale victimelor discriminării, inclusiv măsuri precum 
acordarea asistenţei juridice şi reprezentare de către organizaţii neguvernamentale; 
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���� să asigure monitorizarea eficientă a impactului legislaţiei şi a politicilor asupra diferitor 
grupuri şi colectarea datelor separate corecte pentru a fi folosite în identificarea şi 
combaterea discriminării.  

Deşi discriminarea pe bază de orientare sexuală nu este explicit menţionată în prevederile 
nediscriminării ale ICCPR şi CEDO, ambele instrumente includ liste deschise de motive 
interzise de discriminare, menţionând că Statele trebuie să lupte cu discriminarea prin orice 
modalitate. Mai mult, Curtea Europeană a Drepturilor Omului a specificat că lista sau 
motivele interzise incluse în Articolul 14 al CEDO cuprinde orientarea sexuală9 şi Comisia 
pentru Drepturile Omului au ajuns la aceeaşi concluzie cu privire la prevederile de 
nediscriminare ale ICCPR.10 

Crimele care cad sub incidenţa definiţiei “crime pe motive de ură” sunt cele mai perfide 
manifestări de intoleranţă şi discriminare. Organizaţia pentru Securitate şi Cooperare în 
Europa (OSCE) a definit crimele pe motive de ură ca fiind “crime, inclusiv infracţiuni 
împotriva persoanelor sau a proprietăţilor, unde victima, localul sau ţinta infracţiunii sunt 
selectate din cauza legăturii, ataşamentului, afilierii, suportului sau apartenenţei reale sau 
presupuse ale acestora la un grup.” 

Curtea Europeană a Drepturilor Omului (CEDO) a determinat că statele au datoria să 
întreprindă toate măsurile necesare pentru a demasca motivele rasiste în spatele crimelor: 

... Acolo unde există suspiciunea că atitudinile rasiale au cauzat acte violente, este deosebit 
de important ca ancheta oficială să fie desfăşurată prompt şi imparţial, atrăgând atenţia la 
necesitatea reafirmării continue a condamnării de către societate a urii pe motive de rasă şi 
etnie precum şi întreţinerea încrederii minorităţilor în abilitatea autorităţilor de a-i proteja 
împotriva pericolelor violenţei rasiste. 11  

Curtea, de asemenea, a determinat că crimele săvârşite pe motive rasiale nu pot fi tratate ca 
crime obişnuite din cauza că acestea au un caracter deosebit de distructiv asupra drepturilor 
fundamentale.12 

Comisia Europeană împotriva Rasismului şi a Intoleranţei (ECRI) are rolul de poliţie în 
combaterea infracţiunilor rasiale precum şi monitorizarea incidentelor rasiste. În cadrul 
Recomandărilor la Politicile Generale Nr. 11, ECRI cheamă guvernele statelor membre ale 
Consiliului Europei:  

���� să asigure ca poliţia să investigheze detaliat crimele rasiste, inclusiv prin considerarea 
pe deplin a motivelor rasiste în crime ordinare; 
 
����  să stabilească şi opereze un sistem pentru înregistrarea şi monitorizarea incidentelor 
rasiste, şi pe cât de des acestea sunt puse pe masa procurorilor şi sunt eventual calificate ca 
fiind crime rasiste; 
 
���� să încurajeze victimele şi martorii incidentelor rasiste să raporteze astfel de incidente. 
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LEGISLAŢIA NAŢIONALĂ 
Există probleme semnificative în legislaţia actuală care trebuie înlăturate, dacă Moldova 
doreşte să se conformeze obligaţiilor sale internaţionale pentru a preveni discriminarea: noua 
Lege cu privire la asigurarea egalităţii exclude discriminarea pe motive de orientare şi 
identitate gender din majoritatea prevederilor sale; Articolele existente în Codul Penal care au 
ca fapte agravante factori precum rasismul sunt rareori folosite, şi de asemenea nu protejează 
persoanele LGBTI, şi multe crime pe motive de ură sunt examinate în baza Codului 
Contravenţional, care nici nu dispune de factori agravanţi. 

LEGEA CU PRIVIRE LA ASIGURAREA EGALITĂŢII 
În mai 2012, după câţiva ani de discuţii publice zgomotoase, Parlamentul Republicii 
Moldova a reuşit în sfârşit să adopte o nouă Lege cu privire la asigurarea egalităţii, care va 
intra în vigoare la 1 ianuarie 2013. Introducerea legislaţiei antidiscriminare a făcut parte din 
Planurile Naţionale de Acţiuni consecutive cu privire la Drepturile Omului. În luna octombrie 
2007 Ministerul Justiţiei din Moldova a creat un grup de lucru Antidiscriminare, şi în iulie 
2008 principalilor reprezentanţi ai societăţii civile şi funcţionarilor le-a fost prezentat un 
proiect de lege. Primul şi ulterioarele proiecte au fost de asemenea prezentate misiunii OSCE 
în Moldova pentru comentarii. La sfârşitul anului 2010 adoptarea legislaţiei complexe 
antidiscriminare a devenit de asemenea parte din pachetul de reforme cerute în conformitate 
cu planul de liberalizare a vizelor pentru cetăţenii Moldovei ce doresc să intre în UE. Un 
ultim proiect a fost prezentat parlamentului în luna februarie 2011, însă a fost retras din 
cauza contradicţiilor cu privire la includerea discriminării pe motive de orientare sexuală. 
Amnesty International este îngrijorată că în efortul său de a face ca legea cu privire la 
asigurarea egalităţii să fie acceptată de către parlament şi societate, Ministerul Justiţiei a 
limitat protecţia împotriva discriminării pe motive de orientare sexuală.  

Articolul 1, alineatul 1 al Legii cu privire la Asigurarea egalităţii stabileşte scopul legii: 

“Scopul prezentei legi este prevenirea şi combaterea discriminării, precum şi asigurarea 
egalităţii tuturor persoanelor aflate pe teritoriul Republicii Moldova în sferele politică, 
economică, socială, culturală şi alte sfere ale vieţii fără deosebire de rasă, culoare, 
naţionalitate, origine etnică, limbă, religie sau convingeri religioase, sex, vârstă, dezabilitate, 
opinie, apartenenţă politică sau orice alt criteriu similar”. 

Legea în mod exact interzice discriminarea pe baza acestor criterii la angajarea în câmpul 
muncii (articolul 7), accesul la bunuri şi servicii disponibile publicului (articolul 8) şi accesul 
la educaţie. Articolul 7 al legii menţionate completează în mod explicit cu orientarea sexuală 
lista motivelor interzise de discriminare la angajarea în câmpul muncii. 

Capitolul 3 al legii oferă un cadru instituţional pentru combaterea discriminării prin stabilirea 
unui Consiliu pentru Prevenirea şi Combaterea Discriminării. Consiliul trebuie să fie alcătuit 
din cel puţin cinci membri, trei dintre care să fie jurişti competenţi, numiţi de către 
parlament pentru o perioadă de cinci ani, ca urmare a unei proceduri deschise şi 
transparente de recrutare. Consiliul va avea împuternicirea de a investiga şi examina plângeri 
individuale şi de a aplica sancţiuni în conformitate cu Codul Contravenţional şi va trimite 
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cazurile penale procuraturii. Guvernul Moldovei trebuie să înceapă procesul de recrutare a 
membrilor consiliului cât de curând posibil, dacă se vrea ca instituţia să fie funcţională până 
la 1 ianuarie 2013. 

MOTIVE EXCLUSE 
Amnesty International este îngrijorată că legea nu oferă protecţie corespunzătoare împotriva 
discriminării pe motive de orientare sexuală şi identitate gender. Versiunea finală a legii nu 
mai include orientarea sexuală printre motivele interzise de discriminare în Articolul 1 
introductiv, deşi aceasta era inclusă în listă în versiunile precedente ale proiectului de lege. 
Legea nu a inclus niciodată identitatea sexuală ca motiv interzis. Guvernul a motivat acest 
lucru prin faptul că lista este una deschisă din cauză că include fraza “alte criterii similare”, 
însă datorită nivelului înalt de prejudecată cu privire la persoanele LGBTI în societatea 
moldovenească, orientarea sexuală şi identitatea sexuală nu poate fi interpretată de către 
instanţe şi procurori ca “similare” discriminării pe motive de religie sau dizabilitate sau orice 
alt criteriu prezent în listă. Mai mult, faptul că orientarea sexuală este menţionată în mod 
explicit în Articolul 7 al legii (Interzicerea discriminării în câmpul muncii), însă nu şi în 
Articolul nr. 1, înseamnă faptul că omiterea acesteia din Articolul 1 a fost intenţionată, 
oferind posibilitatea ca legea să fie interpretată în sensul limitării protecţiei împotriva 
discriminării pe motive de orientare sexuală în sfera angajării în câmpul muncii. 

În versiunea finală a legii Ministerul Justiţiei de asemenea a omis “starea de sănătate” din 
lista motivelor interzise şi Amnesty International este îngrijorată că din cauza eşecului 
implementării prevederilor existente antidiscriminare ale legii cu privire la HIV/SIDA, 
persoanele HIV-pozitive pot fi private de protecţie suplimentară. 

Dacă legea nu va fi amendată sau interpretată, astfel încât să protejeze persoanele de 
discriminare pe motive de orientare sexuală în alte sfere decât angajarea în câmpul muncii, 
Moldova nu-şi va respecta obligaţiile în conformitate cu tratatele internaţionale. 

EXCEPŢII DE LA LEGE 
Articolul 1, aliniatul 2 al legii menţionează: 

“Prevederile acestei legi nu se extind asupra şi nu pot fi interpretate ca fiind amestec în 
treburile: a) familiei, care se întemeiază pe căsătoria liber consimţită dintre bărbat şi 
femeie.”  

Această definiţie îngustă a familiei discriminează împotriva relaţiilor între persoane de acelaşi 
sex, cupluri ce conviețuiesc, precum şi împotriva altor feluri de relaţii. Refuzul recunoaşterii 
civile egale a relaţiilor între persoanele de acelaşi sex împiedică multe persoane să se bucure 
de o gamă largă de alte drepturi, precum dreptul la locuinţă şi asigurare socială şi 
stigmatizează aceste relaţii astfel încât poate să stimuleze discriminarea şi alte abuzuri ale 
drepturilor omului împotriva persoanelor LGBTI. Curtea Europeană a Drepturilor Omului 
pledează pentru o abordare flexibilă a interpretării a ceea ce constituie o familie, care ia în 
considerare diversitatea aranjamentelor în familia modernă, precum şi evoluţia poziţiilor 
sociale şi a medicinii. 
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LEGISLAŢIA CU PRIVIRE LA CRIME ÎN BAZĂ DE URĂ 
Legislaţia curentă a Moldovei ce cuprinde crimele comise în bază de ură are neajunsuri şi 
autorităţile Moldovei trebuie să facă amendamente la Codul Penal pentru a se asigura că 
persoanele sunt protejate eficient împotriva crimelor comise în bază de ură. 

Articolul 176 din Codul Penal cu privire la Încălcarea Drepturilor Egalităţii Cetăţenilor 
interzice “încălcarea drepturilor şi a libertăţilor cetăţenilor garantate de către Constituţie şi 
alte legi în bază de sex, rasă, culoare, limbă, religie, opinie politică sau de orice alt fel; 
origine naţională sau socială; asociere la o minoritate naţională; proprietate; naştere sau orice 
altă situaţie” atunci când sunt comise de către un funcţionar şi când rezultă în daune 
considerabile. Se oferă o sentinţă maximă de trei ani. Totuşi, după cum se poate vedea din 
cazul lui John Onoje, care a încercat să intenteze un dosar unui funcţionar public pentru 
insulte rasiale (vezi p. 6), acest articol poate cu greu fi folosit în practică. John Onoje a 
depus o plângere la Procuratura Generală dezvăluind comentariile rasiste făcute de către 
Vladimir Voronin în conformitate cu Articolul 176, însă plângerea a fost respinsă pe motive 
de “lipsă a probelor unei crime”. 

În 2012, Organizaţia pentru Securitate şi Cooperare în Europa (OSCE) a publicat 
comentariile la amendamentele Codului Penal din Moldova cu privire la crimele comise în 
bază de ură.13 Studiul OSCE relevă că nu este indicat clar care acţiuni sunt cuprinse de către 
Articolul 176 şi câte de fapt pot fi crime comise în bază de ură. 

Articolul 346, aliniatul 1 din Codul Penal interzice “acţiunile intenţionate, îndemnurile 
publice, inclusiv prin intermediul mass-media, scrise sau electronice, îndreptate spre 
aţâţarea vrajbei sau dezbinării naţionale, rasiale sau religioase, spre înjosirea onoarei şi 
demnităţii naţionale, precum şi limitarea, directă sau indirectă, a drepturilor ori stabilirea de 
avantaje, directe sau indirecte, cetăţenilor în funcţie de apartenenţa lor naţională, rasială sau 
religioasă”. Standardele internaţionale permit limitarea libertăţii de exprimare în anumite 
circumstanţe, însă Curtea Europeană a Drepturilor Omului a accentuat că astfel de legislaţie 
trebuie să ofere spaţiu pentru informare sau idei ce “pedepsesc ciocnirile sau tulburările”. 
OSCE a recomandat ca Articolul 346 să indice mai clar ce forme de insulte sau 
comportament umilitor sunt cuprinse în sine pentru a se asigura că libertatea de exprimare 
să nu fie compromisă în mod nejustificat. 

Articolul 77-1 (Circumstanţe Agravante) oferă o listă de factori ce urmează a fi luaţi în 
consideraţie la determinarea pedepsei pentru crime. Lista include “vrajba sau ura socială, 
naţională, rasială sau religioasă”. Articolul 77-1 trebuie de asemenea să includă ura în baza 
de orientare sau identitate gender şi dizabilitate. 

În majoritatea cazurilor crimele comise în bază de ură sunt anchetate în baza crimelor 
generale precum în Articolul 287 din Codul Penal (“huliganism”), fără completarea cu 
Articolul 77-1 pentru a indica crima ca una comisă în bază de ură. În multe cazuri crimele 
motivate de ură împotriva unui anumit grup de persoane sunt calificate ca fiind contravenţii 
şi anchetate conform Codului Contravenţional, situaţie în care nu există posibilitatea de a 
include factori agravanţi. Decizia de a clasifica o crimă comisă în bază de ură ca un act 
criminal sau contravenţie va depinde de gradul de seriozitate a leziunilor calculate prin 
numărul de zile în incapacitate de muncă. 
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ANCHETARE NEADECVATĂ A CRIMELOR COMISE ÎN BAZĂ DE URĂ 
Johnbull Ugbo, un cetăţean nigerian, rezident al Moldovei timp de mulţi ani, a fost supus unui atac rasist la 3 
septembrie 2011, în timp ce acesta ieşea dintr-o farmacie împreună cu fiul său. Patru oameni s-au apropiat 
de el în timp ce acesta intra în farmacie strigându-i: “Negrule, vino încoace. Ce faci în Moldova?”. Unul dintre 
bărbaţi ia ţinut mâinile în timp ce al doilea îl trăgea de păr. Gardianul farmaciei a reuşit să oblige bărbaţii să 
părăsească localul şi Johnbull Ugbo a rămas în local şi a telefonat la poliţie. Poliţia a sosit peste 25 de minute 
însă, în timp ce-l escortau pe Johnbull Ugbo spre maşina de poliţie, bărbaţii l-au atacat în maşina de poliţie, 
încercând să-l scoată din maşină prin uşile laterale. Bărbaţii îl trăgeau, doi din fiecare parte a maşinii, 
cauzându-i dureri considerabile. Poliţiştii nu făceau nimic şi în scurt timp bărbaţii au urcat într-o maşină şi 
au plecat. La 10 octombrie unul dintre făptaşi a fost amendat cu 200 lei (13 Euro) pentru huliganism minor în 
conformitate cu Codul Contravenţional. Totuşi, Johnbull Ugbo nu a fost informat despre decizie, şi nici nu a 
fost invitat să depună mărturii. La 5 decembrie avocatul său a cerut procurorului să anuleze decizia de a 
amenda făptașul, cerând o investigare repetată a cazului ca o crimă penală cu factori agravanţi de rasism 
(Art. 287 (Huliganism) şi Art.77 (crime bazate pe ură socială, naţională sau religioasă)). Totuşi, această 
cerere a fost respinsă şi în timpul audierilor în instanţă poliţiştii şi-au schimbat declaraţiile, susţinând că 
Johnbull Ugbo a fost agresorul în acest caz, şi nu cei patru bărbaţi. 

Cazul lui Johnbull Ugbo scoate în evidenţă eşecul poliţiei de a trata crimele rasiste cu 
seriozitate corespunzătoare. GenderDoc-M a documentat comportamentul homofob flagrant al 
ofiţerilor de poliţie (vezi p. 13). 

În încercarea de a investiga discursurile care incită la ură împotriva persoanelor LGBTI, 
juriştii au folosit de asemenea Articolul 3, alineatul 5 din Legea cu privire la Libertatea de 
Exprimare, care prevede urmărirea discursurilor care incită la ură: “Garanţiile privind 
libertatea de exprimare nu se extind asupra discursurilor care incită la ură sau violenţă”. 
Legea defineşte incitarea la ură ca “orice chemare, propagandă, susţinere sau justificare a 
urii rasiale, xenofobiei, antisemitismului sau a altor expresii bazate pe intoleranţă şi ură.” Ea 
oferă o definiţie mai largă a motivaţiei în comparaţie cu Articolul 176 din Codul Penal care 
nu cuprinde ura împotriva persoanelor LGBTI. 

Amnesty International cheamă autorităţile Moldovei să-şi alinieze legislaţia la standardele 
internaţionale cu privire la libertăţile de exprimare, asigurându-se că crimele comise în bază 
de ură sa poată fi urmărite în mod eficient. 
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DISCRIMINAREA ÎN MOLDOVA 
Exemplele de discriminare în acest paragraf nu sunt intenţionate să fie o descriere exhaustivă 
a tuturor formelor de discriminare în Moldova, însă au ca scop să ilustreze principalele 
neajunsuri legislative. Persoanele de etnie romă în Moldova, spre exemplu, se confruntă cu o 
multitudine de discriminări; ele se confruntă cu prejudecăţile sociale şi pot fi ţinta 
colaboratorilor organelor de forţă sau li se poate refuza diferite servicii din cauză că sunt de 
etnie romă, însă ei se pot confruntă cu diferite alte obstacole din cauză că fac parte din cei 
mai săraci oameni din cea mai săracă ţară din Europa.14 Aceştia dispun de acces limitat la 
serviciile de sănătate; deseori nu se pot înregistra pentru poliţa de stat pentru asigurare de 
asistenţă medicală nu doar din cauza costului, ci şi din cauza lipsei actelor necesare. 
Patruzeci şi trei procente din copiii de etnie romă nu frecventează şcolile, în comparaţie cu 
şase procente de copii de alte etnii decât cea romă.15 

ORIENTAREA SEXUALĂ ŞI IDENTIATEA SEXUALĂ 
“Din păcate ei ştiu că aceasta nu este o crimă, însă în fiecare bărbat homosexual există o 
frică de faptul că el face ceva amoral şi ilegal. Din cauză că ei aud permanent la televizor că 
ei ar trebui omorâţi sau înecaţi. Ei sunt gata să facă sau să plătească orice doar ca nimeni să 
nu afle.” 
Aleksei Marchkov, Preşedintele GenderDoc-M. 

Persoanele LGBTI se confruntă cu un stereotip negativ şi tratament discriminatoriu din cauza 
ignoranţei şi a intoleranţei printre membrii publicului larg şi a funcţionarilor. Discuţia în 
parlament a proiectului legii Antidiscriminării, care iniţial includea orientarea sexuală ca unul 
din motivele de discriminare, a cauzat opoziţie enormă din partea unor deputaţi şi a 
reprezentanţilor Bisericii Ortodoxe. În prezentarea sa Consiliului pentru Drepturile Omului 
pentru Revizuirea Universală Periodică (UPR) în martie 2012, Vice-ministrul justiţiei a admis 
că discuţia proiectului legii a dezvăluit “anumite lucruri sensibile în societate”.16 

“Includerea termenului “orientare sexuală” ca criteriu pentru protecţia împotriva 
discriminării în lege vine în contradicţie cu tradiţiile seculare a societăţii ortodoxe, în 
conformitate cu care practica homosexuală este condamnată şi considerată ca amorală.” 
Vladimir Plakhotnyuk, Vicepreşedintele parlamentului, Partidul Democrat. 

Unii funcţionari guvernamentali aleşi, precum şi membrii Bisericii Ortodoxe, au folosit în 
mod public un limbaj homofobic. Spre exemplu, Marian Lupu, Preşedintele Parlamentului 
Republicii Moldova, a făcut câteva declaraţii exprimând stereotipuri negative şi agresive 
împotriva persoanelor LGBTI în timpul unei emisiuni televizate la 21 mai 2012. Amnesty 
International atrage atenţia asupra faptului că funcţionarii publici trebuie să se abţină de la 
declaraţii care ar stimula stereotipuri şi discriminare împotriva persoanelor LGBTI. 

În 2011, un Baptist declarat, Vitalie Marian, a plasat pe pagina sa web o listă neagră a 
funcţionarilor publici care “susţin homosexualitatea”, afirmă că homosexualitatea este ceva 
normal, sau sunt ei însăşi homosexuali. Lista include unul din reprezentanţii parlamentului 
pentru drepturile omului, şi conducători ai organizaţiilor din cadrul societăţii civile, inclusiv 
Preşedintele Amnesty International Moldova. La 1 august 2011, o decizie de judecată i-a 
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interzis lui Vitalie Marian să distribuie astfel de declaraţii. El a contestat această interdicţie 
însă apelul său a fost refuzat; el a ignorat interdicţia şi lista neagră continuă să fie plasată pe 
pagina sa web. 

Amnesty International a documentat în mod repetat discriminarea persoanelor în exercitarea 
drepturilor lor la libertatea la adunare în Moldova. În mai 2008, Primăria municipiului 
Chişinău a interzis o demonstraţie a organizaţiei persoanelor LGBTI, GenderDoc-M, declarând 
că organizaţiile religioase, elevii şi locuitorii capitalei au reacţionat negativ la demonstraţia 
planificată. În aprilie 2012 Curtea de Apel Chişinău a confirmat o interdicţie a unui marş 
pro-egalitate, organizat de către activiştii LGBTI, datorită “securităţii şi a preocupării faţă de 
principiile morale publice”. Autorităţile primăriei Chişinău au cerut ca marşul să fie interzis 
ca răspuns la numeroasele petiţii din partea unui număr de grupuri religioase şi anti-LGBTI. 
O anti-demonstraţie organizată de acele grupuri a avut loc în aceeaşi zi. La 12 iunie 2012, 
Curtea Europeană a Drepturilor Omului (Curtea) a decis că interzicerea demonstraţiilor 
lesbienelor, homosexualilor, bisexualilor şi a transsexualilor în mai 2005 a încălcat Convenţia 
Europeană pentru Protecţia Drepturilor Omului şi a Libertăţilor Fundamentale (ECHR) şi a 
dispus ca Republica Moldova să plătească GenderDoc-M 11,000 Euro în timp de trei luni. 

ATITUDINI DISCRIMINATORII DIN PARTEA COLABORATORILOR DE POLIŢIE 
În conformitate cu un raport al GenderDoc-M, publicat în 2012, ofiţerii de poliţie deseori  
discriminează persoanele LGBTI, şi mulţi reprezentanţi LGBTI menţionează dificultatea cu 
care aceştia fac apel la justiţie atunci când ei devin victimele crimelor, din cauză că poliţia 
arată mai mult interes faţă de stilul lor de viaţă decât faţă de crima comisă. Andrei a fost 
jefuit în noiembrie 2010. El a depus o plângere la poliţie, însă atunci când s-a prezentat în 
faţa poliţistului responsabil de cazul său, s-a pomenit interogat cu privire la viaţa sa privată, 
ofiţerul de poliţie făcând glume homofobice. În mai 2011, când a fost din nou jefuit, a fost 
iarăşi ţinta insultelor cu privire la orientarea sa sexuală şi nu i s-a oferit nici o informaţie cu 
privire la jaf. Andrei a depus o plângere la Procuratura Generală în legătură cu tratamentul 
discriminatoriu, însă nu a primit niciun răspuns concret.17  

Alexei Marchkov, Preşedintele GenderDoc-M, consideră că acceptul general al discriminării 
persoanelor LGBTI şi stigmatizarea homosexualităţii, în combinaţie cu coruperea în rândul 
colaboratorilor de poliţie, înseamnă că bărbaţii homosexuali sunt expuşi la şantaj şi 
jecmănire din partea poliţiei în puncte cunoscute ca adunare a homosexualilor. Chiar dacă 
homosexualitatea nu mai reprezintă o infracţiune, bărbaţilor homosexuali le este frică să-şi 
declare orientarea, şi nu cred că ei sunt protejaţi de către stat. 

“În această ţară, unde poliţiştii sunt rău plătiţi, aceasta este o catastrofă. Ei (persoanele 
LGBTI) devin victime ale crimelor, discriminării, şantajului şi chiar ale omorului.” 
Aleksei Marchkov , Preşedintele GenderDoc-M 

ION 
La 6 decembrie 2010 Ion a comis suicid, ca urmare a detenţiei sale de către poliţie, după ce a fost ridicat 
dintr-un loc de întâlnire a homosexualilor în Chişinău. În nota sa de adio el a scris: “Mamă, iartă-mă. Sunt 
homosexual.” 

Ion a fost reţinut împreună cu un alt tânăr în toaletele unui parc din Chişinău. Slava, care desfăşoară o 
activitate de prevenire a HIV/SIDA printre bărbaţii care întreţin relaţii sexuale cu bărbaţi (MSM), ca parte a 
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unui program condus de către GenderDoc-M, a fost prezent în parc în acea seară şi a văzut doi poliţişti, unul 
dintre care era înarmat, care au intrat în toalete şi au ieşit însoţind doi tineri şi i-a întrebat pe poliţişti despre 
motivul reţinerii celor doi bărbaţi. Poliţiştii au condus bărbaţii spre maşina de poliţie, spunând că ei vor fi 
duşi la sectorul de poliţie. Pe drum ei i-au insultat şi i-au ameninţat că-i vor demasca familiilor lor. Slava a 
comunicat că după verificarea actelor de identitate, poliţiştii i-au eliberat. Ion s-a întors în casa mătuşii sale 
unde a comis suicidul, spânzurându-se. GenderDoc-M a raportat incidentul poliţiei şi a organizat o conferinţă 
de presă, însă poliţia a negat ilegalitatea acţiunilor colaboratorilor de poliţie şi au susţinut că ei acţionau ca 
rezultat al unei plângeri ca urmare a unui incident, când un copil de 5 ani a intrat în toaletă de unul singur. 
Conform GenderDoc-M, acest caz face parte dintr-o schemă de ameninţări şi şantaj, la care sunt supuşi 
bărbaţii homosexuali din partea colaboratorilor de poliţie. 

Poliţia trebuie să joace un rol pozitiv în lupta împotriva discriminării, totuşi în Moldova 
persoanele LGBTI sunt supuse tratamentului discriminatoriu şi şantajului din partea 
colaboratorilor de poliţie. Aceasta înseamnă că persoanele LGBTI se simt excluşi din sistemul 
de protecţie legislativă şi foarte mult probabil vor raporta crime şi alte tratamente 
discriminatorii, astfel prelungind ciclul abuzurilor. 

DIZABILITATE 
“Aceste persoane au fost ţinute în case rezidenţiale şi internate, astfel ca oamenii să nu-i 
vadă niciodată; oamenii cred că toţi trebuie să arate ca ei. Ei nu sunt obişnuiţi cu oameni 
care sunt diferiţi.” 
Ludmila Malcoci, Keystone, Moldova 

În conformitate cu PNUD, în Republica Moldova există 170,000 persoane cu dizabilităţi, 
care “deseori se confruntă cu discriminare, excludere socială, sărăcie, şomaj şi acces limitat 
la servicii publice, fiind astfel lipsiţi de oportunitatea exercitării drepturilor lor 
fundamentale.”18 

Conform unui studiu sociologic, efectuat de către Fundaţia Soros-Moldova, 2/3 din 
respondenţi au declarat că copiii cu dizabilităţi trebuie educaţi în şcoli speciale, 40% 
consideră că persoanele cu dizabilităţi sunt incapabile să lucreze, 39% consideră că 
persoanele cu dizabilităţi mentale sunt periculoase şi trebuie izolate, şi 28% consideră că 
persoanele cu dizabilităţi nu pot crea familii.19 

Copiii cu dizabilităţi se confruntă cu multe tipuri de discriminare, însă lipsa educaţiei este 
una dintre cele mai grave. UNICEF estimează că în Moldova există 15,321 de copii cu 
dizabilităţi mentale, însă în 2010-2011 doar 3,148 dintre aceşti copii au fost înscrişi în lista 
şcolarilor (în şcoli speciale sau altele) sau au primit educaţie de alt gen.20 Aceasta înseamnă 
că 11,000 copii cu dizabilităţi nu primesc nici un fel de studii. Exista puţine date statistice 
cu privire la nivelul de discriminare în societatea din Moldova şi în conformitate cu un studiu 
UNICEF cu privire la copiii vulnerabili, excluşi şi discriminaţi din Moldova, există grupuri de 
copii “invizibili”, precum cei cu dizabilităţi şi copii de etnie romă, care sunt în totalitate 
nedocumentaţi. 

Legislaţia cere ca, în cazul când copilul nu poate frecventa şcoala din cauza obstacolelor 
fizice, un profesor trebuie să-i ofere aceste studii la domiciliu. Totuşi, angajaţii ONG-urilor ce 
se ocupă cu copii cu dizabilităţi susţin că acest lucru este deseori ignorat, în deosebi, în 
localităţile rurale. Oricum, numărul de ore de studii oferite sunt limitate, ceea ce înseamnă 
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că copii au nevoie de mai mult timp pentru a încheia planul de învăţământ şi profesorii nu au 
cunoştinţe cu privire la modalitățile de lucru cu copiii cu dizabilităţi. 

REFUZUL ACORDĂRII EDUCAŢIEI 
“Copiii trebuie să frecventeze şcoala. Acolo sunt prieteni. Este mult mai interesant”. 

Cornel Baran are 19 ani şi foloseşte un scaun cu rotile pentru a se deplasa. A început studiile când avea 9 ani, 
din cauza dizabilităţii sale şi-a făcut studiile la domiciliu: “Am început să învăţ când aveam 9 ani. Vroiam să 
merg la şcoală când eram mai mic, însă mamei i s-a spus că copiii precum eu nu pot merge la şcoală”. 

Lui i se oferă 5 ore pe săptămână de studii la domiciliu, în timpul cărora profesorii îl vizitează acasă. El 
intenţionează să meargă la universitate, însă mai are nevoie de doi ani de studii şcolare pentru a susţine 
examenele de absolvire a şcolii din cauza numărului limitat de ore de studii care i se oferă. El a comunicat 
Amnesty International că ar prefera să frecventeze şcoala din cauză că acolo ar avea prieteni, însă principala 
problemă cu care se confruntă este “obstacolul arhitectural”. La intrarea în incinta şcolii există 10 scări şi 
sălile de studii sunt dispersate pe patru etaje. Aceasta ar necesita instalarea unui lift pentru a face şcoala 
accesibilă elevilor cu dizabilităţi similare de mobilitate, şi şcoala i-a răspuns lui Cornel că nu sunt bani 
pentru a instala un lift. 

Autorităţile din Moldova sunt obligate să respecte, să protejeze şi să realizeze dreptul la 
educaţie fără discriminare, în conformitate cu un număr de tratate internaţionale cu privire la 
drepturile omului, inclusiv Convenţia Europeană pentru Protecţia Drepturilor Omului şi a 
Libertăţilor Fundamentale (Convenţia Europeană pentru Drepturile Omului), Convenţia 
Internaţională pentru Drepturi Economice, Sociale şi Culturale (ICESCR) şi Convenţia cu 
privire la Drepturile Copilului. Conform acestor standarde, educaţia trebuie să fie accesibilă 
tuturor, inclusiv celor mai vulnerabile grupuri, în aspect legislativ şi în realitate, fără 
discriminare.21 Comisia ONU pentru Drepturile Economice, Sociale şi Culturale, care oferă 
interpretări autoritare cu privire la obligaţiile în conformitate cu Convenţia ICESCR, a 
clarificat că educaţia primară trebuie să fie obligatorie şi disponibilă tuturor şi trebuie să fie 
accesibilă – fizic şi economic – tuturor, fără discriminare.22 Mai mult, Articolul 9 al 
Convenţiei ONU pentru Drepturile Persoanelor cu Dizabilităţi cheamă statele participante să 
elimine obstacolele şi barierele de acces la şcoli, locuinţe, instituţii medicale şi alte facilităţi. 
Articolul 24 se referă la educaţie şi cheamă statele participante să întreprindă toate cele 
necesare pentru a se asigura ca persoanele cu dizabilităţi să-şi poată “dezvolta potenţialul lor 
uman” fără discriminare.  

În 2011 Comisia pentru Drepturile Economice, Culturale şi Sociale şi-a exprimat îngrijorarea 
că “copiii cu dizabilităţi deseori nu frecventează şcolile sau clasele de studii generale, chiar 
şi în cazurile când natura dizabilităţii lor nu ar împiedica participarea la procesul educaţional 
obişnuit”, şi a cerut ţărilor participante să asigure implementarea educaţiei inclusive a 
copiilor cu dizabilităţi.23 

STAREA SĂNĂTĂŢII – PERSOANE HIV POZITIVE 
“Stigmatul şi discriminarea sunt înrădăcinate în preconcepţii şi stereotipuri sociale care, la 
rândul lor, se bazează pe lipsa de informaţie, a ignoranţei şi a lipsei de experienţă în 
interacţiunea cu astfel de persoane.” 
Raportul IDOM cu privire la drepturile persoanelor cu HIV/ SIDA.24 
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Conform datelor centrului naţional SIDA, în 2009 au fost înregistrate 5,290 cazuri de 
HIV/SIDA. În 2007 guvernul a adoptat o lege cu privire la Prevenirea HIV/SIDA, care cere 
guvernului să organizeze programe de instruire cu privire la prevenirea, garantarea dreptului 
la confidenţialitate pentru persoanele ce trăiesc cu HIV/SIDA, şi interzice discriminarea în 
diferite domenii, inclusiv în accesul la sănătate şi în câmpul muncii pe baza statutului 
HIV/SIDA. În pofida acestor măsuri, persoanele HIV pozitive continuă să se confrunte cu 
stigmat şi discriminare la locul de muncă, în societate, şi în procesul de acces la serviciile 
medicale. 

REFUZUL ACORDĂRII TRATAMENTULUI MEDICAL 
“Medicii mă discriminează sub pretextul că sunt precauţi. Este inacceptabil ca oamenii care au depus 
jurământul lui Hippocrates să refuze să trateze pacienţi care se află în situaţii anumite.” I.H., Chişinău. 

I.H., o femeie cu statut HIV pozitiv, de 48 ani, suferă de deteriorare severă a articulaţiei bazinului 
(osteonecroză). Ea suferă de dureri severe, poate merge doar folosind cârje, şi nu a fost în stare să lucreze pe 
parcursul ultimelor 6 luni. În mai 2011, ea a fost inclusă pe lista de aşteptare pentru o intervenţie 
chirurgicală de bazin la Spitalul de Traumatologie şi Ortopedie din Chişinău. 

Totuşi, la 21 noiembrie 2011, după efectuarea testelor premergătoare intervenţiei, medicii de la spital au 
refuzat să efectueze intervenţia chirurgicală, susţinând că aceasta ar fi prea riscantă pentru o persoană cu 
astfel de probleme de sănătate. Chestiunea a fost de asemenea discutată în cadrul Consiliului Medical al 
spitalului care a decis să nu efectueze intervenţia. Directorul Adjunct al spitalului i-a spus doamnei că astfel 
de intervenţii nu pot fi efectuate pacienţilor HIV pozitivi. 

Femeia a cerut ajutorul unei Organizaţii Neguvernamentale, Institutului pentru Drepturile Omului (IDOM), care 
implementează un proiect cu privire la drepturile persoanelor ce trăiesc cu HIV, incluzând şi un program 
strategic de litigiu. Juriştii ONG-ului au consultat alţi specialişti din instituţii medicale din Chişinău. Unii 
dintre aceştia au indicat că o intervenţie de înlocuire a bazinului ar putea fi efectuată şi nu ar exista nici un 
risc pentru pacient. Totuşi, nici unul dintre aceşti specialişti nu au dorit să execute intervenţia, şi în mod 
public contrazic membrii influenţi ai Consiliului Medical. În ianuarie 2012 reprezentantul PNUD pentru 
drepturile omului a scris Ministerului Sănătăţii un mesaj prin care a expus opinia că I.H. a fost discriminată 
din cauza statutului său HIV. IDOM a organizat de asemenea o conferinţă de presă pentru a face public acest 
caz. Ca urmare a acestor acţiuni, spitalul a căzut de acord să repete testele şi la 22 februarie 2012 I.H. i s-a 
permis să fie operată, doar ca ulterior să i se spună că intervenţia ar fi prea riscantă pentru sănătatea ei din 
cauză că are statutul de HIV pozitivă. În iulie IDOM a ajutat femeia să fie tratată într-un spital privat. 

Articolul 12 din Convenţia Internaţionala pentru Drepturile Economice, Sociale şi Culturale 
recunoaşte dreptul fiecăruia de a se bucura de cele mai înalte standarde posibile în ceea ce 
priveşte sănătatea fizică şi mentală. Un număr de Convenţii Internaţionale pentru drepturile 
omului, precum Convenţia cu privire la Eliminarea Tuturor Formelor de Discriminare 
împotriva Femeilor şi Convenţia cu privire la Eliminarea Tuturor Formelor de Discriminare 
Rasială obligă statele să se asigure că oamenii au acces la sănătate fără discriminare. 
Intervenţii chirurgicale de bazin sunt desfăşurate cu regularitate la pacienţi HIV pozitivi în 
întreaga lume şi experţii sunt de acord că astfel de intervenţie nu rezultă în complicaţii post-
operatorii dacă sistemul imun preoperator este sănătos.25 Amnesty International este 
îngrijorată că I.H. i s-a refuzat tratamentul medical din cauza statutului său HIV, încălcându-
se obligaţiile Moldovei în prevenirea discriminării. 
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CONCLUZII ŞI RECOMANDĂRI 
În conformitate cu standardele Europene şi internaţionale pentru drepturile omului, guvernul 
Moldovei trebuie să se străduie să creeze o societate în care diversitatea să fie privită nu ca 
un pericol, ci ca o sursă de bogăţie pentru societate în întregime. Guvernul trebuie să 
întreprindă măsuri pentru a preveni utilizarea negativă a stereotipurilor în discursurile 
publice, să se străduie să ridice nivelul de conştientizare a discriminării şi să dezvolte 
toleranţa prin educare şi informare publică. El trebuie să se asigure ca victimelor 
discriminării să li se ofere compensaţii corespunzătoare. Următoarele recomandări au ca scop 
să asiste Moldova să-şi respecte obligaţiile internaţionale cu privire la drepturile omului 
pentru a elimina discriminarea, şi a construi o societate bazată pe drepturi egale. 

Reforma legislativă 
���� Amendament la noua Lege cu privire la asigurarea egalităţii după cum urmează: 

���� includerea orientării sexuale, identităţii sexuale şi a stării sănătăţii ca motive 
interzise pentru discriminare în Articolul 1; 

���� Amendament la Articolul 77-1 din Codul Penal (Circumstanţe Agravante) pentru a 
include crime motivate de ură în baza orientării sexuale, identităţii sexuale şi a dizabilităţii. 

Măsuri Generale 
���� Funcţionarii de rang înalt trebuie să admită în mod public seriozitatea discriminării şi 
necesitatea de a întreprinde măsuri comune pentru rezolva problemă; 

���� Datele statistice cu privire la incidentele de discriminare trebuie să fie centralizate şi 
publicate în mod regulat, pentru a identifica modelele de încălcări şi a stabili acţiuni 
corespunzătoare de remediere; 

���� Asigurarea că victimele discriminării să aibă acces la măsuri de reparare şi se bucură de 
dreptul executoriu la reparare, inclusiv de compensare corectă şi corespunzătoare. 

Ministerul Afacerilor Interne 
���� Elaborarea instrucţiunilor clare şi instruirea poliţiei în domeniul crimelor comise în bază 
de ură: 

���� Instrucţiunile trebuie să reiasă din, şi aliniate obligaţiilor Republicii Moldova în 
conformitate cu standardele internaţionale în domeniul drepturilor omului. (Vezi spre 
exemplu Ghidul din 12 puncte al Amnesty International pentru Bunele Practici în 
Antrenarea şi Instruirea Funcţionarilor Publici în domeniul Drepturilor Omului şi 
Recomandarea Generală XIII a CERD cu privire la instruirea colaboratorilor organelor de 
forţă). 
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Procuratura Generală 
 
���� Elaborarea instrucţiunilor clare şi instruirea procurorilor în domeniul crimelor comise în 
bază de ură precum şi în domeniul cazurilor de discriminare; 

���� Emiterea instrucţiunilor pentru procurori ca toate crimele care discriminează împotriva 
unor anumite grupuri să fie anchetate ca crime în bază de ură folosind Articolul 77-1 din 
Codul Penal. 

Ministerul Justiţiei 
���� Începerea recrutării membrilor Consiliului pentru Asigurarea egalităţii cât de curând 
posibil  

���� Membrii Consiliului trebuie să includă jurişti, precum este prevăzut în lege, şi pe 
lângă aceasta trebuie să includă reprezentanţi ai societăţii civile cu cunoştinţe 
demonstrate în domeniu, precum şi reprezentanţi ai acelor comunităţi care sunt cel mai 
des discriminate; 

Ministerul Educaţiei 
���� Conformarea cu recomandările Comisiei pentru Drepturile Economice, Culturale şi 
Sociale pentru a asigura implementarea educaţiei copiilor cu dizabilităţi, inclusiv: 

���� disponibilitatea echipamentelor  ajutătoare în clasele de studii. 

���� accesibilitatea localurilor şcolilor. 

Ministerul Sănătăţii 
���� Asigurarea că Legea cu privire la Prevenirea şi Controlul HIV/SIDA să fie implementată 
pe deplin şi, în mod deosebit, ca Articolul 25, care prevede că fiecare persoană va avea 
acces egal la servicii medicale, indiferent de statutul HIV real sau presupus, să fie respectat; 

���� Instruirea obligatorie a personalului din domeniul sănătăţii cu privire la interzicerea 
discriminării în procesul oferirii serviciilor medicale. 
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SPRE EGALITATE  
DISCRIMINAREA ÎN MOLDOVA 
 
În Republica Moldova nivelul ridicat de prejudecăţi şi stereotipuri 
negative îndreptate împotriva minorităţilor etnice şi religioase, a 
lesbienelor, homosexualilor, bisexualilor, transsexualilor şi 
persoanelor intersex (LGBTI), împotriva persoanelor cu dizabilităţi 
precum şi a altor persoane, creează un mediu în care violenţa şi 
abuzul împotriva acestor grupuri de persoane sunt comise fără a fi 
pedepsite.  

În acest briefing Amnesty International arată  că multe persoane 
sunt împiedicate să-şi revendice drepturile de bază sau sunt 
private de posibilitatea de a corecta încălcările drepturilor omului. 
Acest briefing îşi exprimă îngrijorarea faţă de cadrul legal actual, 
inclusiv Legea cu privire la asigurarea egalităţii, care urmează a fi 
modificată în cazul în care Republica Moldova îşi doreşte să 
respecte obligaţiile sale internaţionale întru prevenirea 
discriminării.  

Amnesty International face un şir de recomandări care ar putea să 
ajute Moldovei să-şi onoreze responsabilităţile sale din domeniul 
drepturilor omului ce ţin de eliminarea discriminării şi construirea 
unei societăţi mai egale. Recomandările respective se referă la 
modificarea Legii cu privire la asigurarea egalităţii care trebuie să 
includă orientarea sexuală, identitatea gender şi starea sănătăţii 
în lista categoriilor interzise pentru discriminare, precum şi 
elaborarea instrucţiunilor clare şi instruirea poliţiştilor şi a 
procurorilor în domeniul crimelor comise în bază de ură. 
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